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1) Si parla di conflitti di ruolo in riferimento a:

(a) l’incompatibilità fra ruoli diversi ricoperti da uno stesso individuo

(b) l’incompatibilità fra individui che ricoprono uno stesso ruolo

(c) l’incompatibilità fra ruoli organizzativi ricoperti da uno stesso individuo

(d) l’ambiguità dei ruoli associati a status appena creati o in via di cambiamento

2) Quale delle seguenti funzioni della cultura evidenzia il concetto di ideologia:

(a) l’integrazione sociale

(b) la legittimazione delle diseguaglianze

(c) la circolazione dei significati condivisi

(d) la formazione dei legami sociali

3) Per Marx, il capitalismo è:

(a) una classe sociale

(b) un mezzo di produzione

(c) un’ideologia

(d) un modo di produzione

4) Il concetto di costruzione sociale della realtà richiama:

(a) i processi della realtà fisica attraverso cui vengono costruite le interazioni sociali

(b) i processi sociali di interazione che costruiscono la percezione del mondo fisico

(c) i processi sociali di interazione che costruiscono i mondi sociali degli individui

(d) le narrazioni culturali che sostengono i significati caratteristici di una cultura

5) Un simbolo è:

(a) un oggetto o comportamento che comunica significati condivisi in una cultura

(b) una modalità di comportamento codificata e culturalmente significativa

(c) un insieme di storie rilevanti per una determinata cultura

(d) uno standard collettivo su cui si basano i giudizi delle persone
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6) Per Giddens, l’orientamento temporale della modernità è:

(a) verso il futuro

(b) non c’è

(c) verso il passato

(d) verso il passato remoto

7) Per Giddens, la coscienza pratica riguarda l'applicazione di saperi pratico-morali:

(a) a partire da giustificazioni formulate discorsivamente

(b) senza che la giustificazione astratta delle sue motivazioni sia formulata 

discorsivamente

(c) a partire da giustificazioni basate su proposizioni astratte

(d) senza che l'attore se ne spieghi necessariamente le ragioni

8) Quale delle alternative seguenti non descrive una delle dimensioni della tipologia delle 

classi sociali proposta da Hachen:

(a) proprietà dei mezzi di produzione

(b) autorità

(c) competenze occupazionali

(d) capitale sociale

9) Con il termine “gendering”, vengono descritti:

(a) i processi culturali attraverso cui vengono superati gli stereotipi su base sessuale

(b) i processi di costruzione di politiche per la riduzione della diseguaglianza fra sessi

(c) i processi di costruzione sociale dei ruoli di genere

(d) i processi economici che regolano l’accesso alle risorse materiali sulla base della 

differenza di sesso

10) Il termine con cui Giddens concettualizza il rapporto fra azione e struttura nella sua 

proposta teorica è quello di:

(a) dualità

(b) dualismo

(c) sociazione

(d) routinizzazione
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11) La socializzazione è:

(a) il processo di apprendimento che si verifica durante l’infanzia e che ha ad oggetto 

come si dovrà agire una volta adulti 

(b) il processo di apprendimento relativo a come agire in un gruppo a cui si appartiene

(c) il processo di apprendimento relativo a come agire in un’organizzazione a cui si 

appartiene

(d) il processo di apprendimento relativo a come agire nei diversi ruoli sociali in modo 

conforme alle aspettative

12) Nella teoria delle giuste ricompense, la diseguaglianza viene considerata:

(a) come un fattore di motivazione e di ricompensa per chi svolge determinate funzioni 

sociali

(b) come un fattore che limita quali persone che possono accedere a determinate 

risorse e opportunità

(c) come un ritorno sull’investimento che le persone fanno sulla propria formazione 

professionale

(d) come un beneficio derivante dal possesso di una determinata credenziale

13) Il concetto di sfruttamento descrive una situazione in cui:

(a) alcune pratiche svantaggiano i membri di un gruppo subordinato pur non avendone 

lo scopo esplicito

(b) alcuni attori sociali si avvantaggiano a causa dello svantaggio di altri

(c) la divisione sessuale del lavoro crea una situazione di diseguaglianza

(d) viene attuata una politica di una separazione fisica e sociale fra categorie di 

individui

14) Per Giddens, l'autorità dell'esperto è collegata:

(a) alla sua connessione con la verità rituale

(b) alla fiducia nell'esercizio del dubbio sistematico relativamente al funzionamento dei 

sistemi esperti

(c) al possesso competenze specifiche che il non esperto non possiede

(d) dal permanere di rituali finalizzati a ribadire l'autorità rituale della scienza
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15) In Giddens, l’integrazione sistemica e l’integrazione sociale fanno riferimento 

rispettivamente:

(a) al coordinamento interno ai processi di strutturazione e alle forme di organizzazione

delle sfere istituzionali

(b) al coordinamento fra individui in situazioni di compresenza e al coordinamento fra 

individui in situazioni di assenza

(c) alle forme di organizzazione interna alle singole sfere istituzionali e alle forme di 

organizzazione dei rapporti fra società e Stati

(d) al coordinamento fra individui in situazioni di assenza e al coordinamento fra 

individui in situazioni di compresenza

16) Per U. Beck, l'analisi sociologica tradizionale della modernità è basata su due coppie 

di concetti:

(a) capitale/lavoro e democrazia/autoritarismo

(b) intendimento soggettivo/coercizioni sovra-oggettive e capitale/lavoro

(c) intendimento soggettivo/coercizioni sovra-oggettive e status/ruolo

(d) capitale/lavoro e status/ruolo

17) Quale delle alternative seguenti non rappresenta una delle caratteristiche del 

capitalismo come forma di organizzazione del sistema economico:

(a) è basato sullo scambio monetario

(b) non vengono scambiate prestazioni di lavoro a differenza di quanto avviene per 

merci e servizi

(c) l'accumulazione del profitto è un fine in se stesso

(d) la gestione della produzione è improntata a razionalità ed efficienza

18) Per U. Beck, nella modernità riflessiva i percorsi di vita:

(a) sono individualizzati

(b) sono influenzati in modo determinante dall'appartenenza ai grandi gruppi sociali

(c) sono influenzati in modo determinante dall'appartenenza ad una classe sociale

(d) sono influenzati in modo determinante dall'appartenenza ad un ceto sociale
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19) Il concetto di autotrasformazione della modernità industriale in U. Beck

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

20) Descrivere i concetti di narrazione e di copione e spiegare la loro pertinenza rispetto 

alla nozione di cultura.

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________
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21) Spiegare il concetto di discriminazione e descriverne brevemente i diversi tipi

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________
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